



ко „фарисеев русской земли“ рѣщаются „повогрѣть за Костюшкой его безразсудное Finis Poloniae“. Перечисляя таихъ „фарисеев“, „Курьер“ забылъ упомянуть Каримзина, Сольцева, Костомарова и Самарина. Кто какъ не они преслѣдовали истину, пропагандировали ложь и тьму? Воспѣвава польскую народность съ ея прошедшимъ, съ ея идеалами и съ ея религіей, „Курьер“ восклицаетъ: „Русскій народъ изъ польскому народу, по нашему убѣждѣнію, нуждается, если не болѣе, то, ужъ, конечно, не менѣе, чѣмъ польскій нуждается въ русскомъ“. Велики открытия! Къ сожалѣнію, оно доступно помніанію только обитателей сумасшедшаго дома да малограмматихъ и „не помнящихъ родства“ публицистовъ „Русского Курьера“....

Въ юльской книжкѣ „Русской Страны“ напечатаны послѣдніи главы воспоминаний В. Д. Кренке, близко стоявшаго въ шестидесятыхъ годахъ къ представителямъ тогдашней высшей военной администраціи. Вѣдѣто заключеніе „автора, между прочимъ, даетъ характеристику бывшаго министра, графа Д. А. Милютина: Графъ Милютинъ идеально честенъ, но того честнѣ, что не имѣлъ понятія о бѣзотвѣтственныхъ дѣлахъ; онъ, судя по себѣ, исѣѣлъ честнѣ, и потому не умѣлъ отыскать честныхъ людей отъ тончайшихъ даже начальниковъ. До занятія высокаго поста графъ Милютинъ никогда не показывалъ отысканіе отъѣзда честныхъ, почти не было исполненія честныхъ распоряженій, а начальство только передавало честныхъ и отъѣзду, а потому самъ разочаровался и отоѣзду, не различая тѣ, чѣмъ призывалъ отъѣзда. Бумаги, мѣсяцъ, подмочено болѣе чѣмъ на 50,000 руб., сожжены вилы газетъ и множества вещей.

Сейчасъ извлечены тѣла неизвестного званія дѣвушки около 16 лѣтъ и артельщика московско-курской дороги, крестившаго московской губерніи, Сергея Дмитриева.

— Г. Молчановъ, поѣтъ разныxъ, размѣщенныхъ въ Орѣ, пишетъ въ „Новое Время“: у курской дороги оказался полѣбѣй недостатокъ и врачебного персонала, и медицинскихъ пособий, и даже носилки, числомъ шесть, были такія вонючія и грязныя, что раненые просили Христомъ Богомъ избавить ихъ отъ этой мерзости. Многіе изъ раненыхъ поспѣхѣи перевезли пожелали уѣхать изъ Орла. Остальныхъ пришлось размѣщать. Ка-зались бы, что сдѣлать это можно было очень просто и гуманно, т. е. взять ближайшій къ станціи домъ - гости-ницу, нанять ее хотѣ за дорогу денегъ и отдать ее больнымъ. Дорога не додѣгалась сдѣлать этотъ расходъ и предпочла отправить большинство тяжко раненыхъ (13 душъ) за четыре версты отъ станціи по убѣжденіи орловской мостовой въ мѣстной городской больнице; двѣхъ своихъ служащихъ изувѣченныхъ помѣстила въ стан-ционный прѣмѣнѣній поѣзда; раненого ма-шиниста — кѣ его жена, г. Пасаревъ покѣхъ въ гости-ницу, г. Дитрихъ въ свою домъ, а гнѣ Николаеву и гѣже Петрову одинъ изъ гуманнѣй же-лѣзодорожныхъ не выносилъ чиновъ и уступила безвозвездно свою квартиру.

Духъ этого будто бы отличался крайне разрушительнымъ направлениемъ... Лѣса, сть которыми говорилъ князь, очевидно, понимали, буда дуэтъ вѣтеръ и привадлежали въ школѣ Ру-нича и Магнинскаго. Неизгладимо болѣшаго добрая заслуживаетъ отзывъ рек-тора харьковскаго университета Кро-нерберга, взѣстнаго, въ свое время, литератора и ученаго. На вопросъ Остен-Сакена, прѣзѣжившаго черезъ Харьковъ въ началѣ 30-хъ годовъ: „какою направлениемъ здѣшніе студен-ты“ — Кронербергъ откровенно отвѣтилъ: „да, правду сказать, вѣше вы-сокопревосходительство, никакого“....

#### Катастрофа на московско-курской же-лѣзодорожной дорогѣ.

„Московскимъ Вѣдомостямъ“ телеграфируютъ:

Чернъ, 13-го июля. Сейчасъ съ трех-

вѣчайшими затрудненіями извлечено изъ жѣлѣзной глины тѣло дочери гене-рала Н. В. Святогоръ-Щелниной; при-ней найдены арагоцѣнныя вещи, де-нежныя цѣнности и обязательства на сумму около 70,000 рублей. Работы бѣлаго кѣ кончились.

Чернъ, 13-го июля. Сегодня утромъ мѣсто крушенія поѣзда тулускаго губернатора С. П. Ушакова. Утромъ открыты тѣла помѣщика полтавской губерніи, переславскаго уѣзда В. И. Давыдовскаго и студента московскаго университета Н. Н. Тургенева, родственника писателя. За послѣднѣе времена раскопки требуютъ особыхъ мѣръ предосторожности. Въ насыпи найдено пустое пространство, угрожающее заваломъ; сдѣланы подпорки и нѣкоторыя галлерены на столбахъ съ деревянными потолками, въ которой рабо-чие производятъ раскопки; проведены канавы для отвода воды, задерживающей въ насыпи и заражающей воздухъ. Вчера просушивали багажъ и почтовые тюки, найденные подъ обломками багажнаго вагона. Многое потратило и все испорчено. У купца Рабиновича испорчено мѣховъ на 22,000 руб. (по его опѣнкамъ), мѣхъ эти зарыты. Гербовъ бумаги, казенныя, подмочено болѣе чѣмъ на 50,000 руб., сожжены вилы газетъ и множества вещей.

Сейчасъ извлечены тѣла неизвестного званія дѣвушки около 16 лѣтъ и артельщика московско-курской дороги, крестившаго московской губерніи, Сергея Дмитриева.

— Г. Молчановъ, поѣтъ разныxъ, размѣщенныхъ въ Орѣ, пишетъ въ „Новое Время“: у курской дороги оказался полѣбѣй недостатокъ и врачебного персонала, и медицинскихъ пособий, и даже носилки, числомъ шесть, были такія вонючія и грязныя, что раненые просили Христомъ Богомъ избавить ихъ отъ этой мерзости. Многіе изъ раненыхъ поспѣхѣи перевезли пожелали уѣхать изъ Орла. Остальныхъ пришлось размѣщать. Ка-зались бы, что сдѣлать это можно было очень просто и гуманно, т. е. взять ближайшій къ станціи домъ - гости-ницу, нанять ее хотѣ за дорогу денегъ и отдать ее больнымъ. Дорога не додѣгалась сдѣлать этотъ расходъ и предпочла отправить большинство тяжко раненыхъ (13 душъ) за четыре версты отъ станціи по убѣжденіи орловской мостовой въ мѣстной городской больнице; двѣхъ своихъ служащихъ изувѣченныхъ помѣстила въ стан-ционный прѣмѣнѣній поѣзда; раненого ма-шиниста — кѣ его жена, г. Пасаревъ покѣхъ въ гости-ницу, г. Дитрихъ въ свою домъ, а гнѣ Николаеву и гѣже Петрову одинъ изъ гуманнѣй же-лѣзодорожныхъ не выносилъ чиновъ и уступила безвозвездно свою квартиру.

И отправился сначала въ желѣзодорожный прѣмѣнѣній покой. Въ мѣдичнѣй комнатѣ сидѣть на постеляхъ каше-гарь съ книгой въ рукахъ и смазчикъ, юноша съ костилемъ. У первого сдавило голову, не помнитъ чѣмъ; теперь голова болитъ, шумъ въ ушахъ, темнота въ глазахъ. У второго сильно ушиблена нога.

— А что, друзья, дорога подарила вамъ что-нибудь за эти страданія? — спрашивали ихъ.

— Нѣтъ, ничего еще не видѣли, — суро-во отвѣчали они.

Иду въ квартіру, где помѣщается офицеръ Николаевъ и актриса Петрова. Первый Ѳахъ въ отпуске попра-

вить свою болѣнную грудь, а г-жа Петрова, совсѣмъ молоденькая, симпатичная дѣвушка, отправилась въ Кіевъ, где получила авансментъ на лѣто въ кіевскомъ „Шато-де-Ферь“ У. Г. Николаева ушиблена грудь и переломлена правая ключица, она посыпать гипсъ, ходить, читать и видомъ поправляется. Только первы успокойиться не могутъ и страшное видѣніе катастрофы все не отходитъ отъ глазъ. Г-жа Петрова сильно ушиблена въ спину, боялась поврежденій позвонка, но кажется, страхъ оказался напраснымъ и дѣло ковытъ скоропроходящей сильной болью спинѣ. Еле-еле, поддерживаема подъ руки, ходитъ она.

Г. Николаевъ и г-жа Петрова полу-чали бѣду изъ стационарного ресторана за счетъ дороги. Машинально живеть въ своей семье на казенной квартире. Она содержитъ жену, четверо дѣтей, стариковъ отца и матеръ, да малолѣтнихъ брата и сестру, т. е. десять душъ, получая при громадномъ трудѣ, до 120 рублей въ мѣсяцъ. У него переломъ двухъ реберъ и общий ушибъ тѣла. Нервы тоже такъ разстроены до сихъ поръ, что спать не можетъ: призракъ катастрофы преслѣдуетъ во снѣ и на яву.

— Вознаградила ли васъ дорога за эти мушки?

— Пока еще нѣтъ, — отвѣчаетъ.

Дѣвушка, жара и пыль невыносимы. Кажды же Ѳахы-то болимъ по этой мостовой, вѣдь каторга тутъ и здоровъ.

— На извозчикахъ-сь, — отвѣчаетъ мой возница, шагомъ Ѳахъ, а публикашла и поддерживала ихъ по бокамъ....

Къ первому заходу — къ каторгу Шабельскому. У него было легкое сотрясение мозга; привезли его почти безъ чувственныхъ, сознавали и она какъ во снѣ помнить, какъ барахтались въ пропасті и она, и другое. Спасли егуковскіе крестьяне.

— Что же вы купаете?

— Покупаю обѣды изъ ресторана.

— А дорога не позаботилась кор-мить васъ?

— Нѣтъ, только за мундиръ объ-щала заплатить....

Въ сбѣдной палатѣ лежитъ одинъ г. Круазо, французы, бывшій учитель петербургскихъ институтовъ. Ему уже 63 года; у него сломаны два ребра, проколотъ осколкомъ плева легкаго и разруленъ бокъ, голова ушиблена, на бѣхахъ глазъ бровиные подтеки, все тѣло въ тысячу царапинъ. Къ нему прѣхала жена, которую пріютала, одна изъ служащихъ въ больнице. Стараясь, среди стона и вздоховъ отъ невыносимой боли, все-таки не потерять свой национальный французскій юморъ и разсказываетъ:

— Лежимъ мокрые, продрогшие, безъ медицинской помощи два часа; боль, жажда, потрясенные нервины.... Прѣж-жаетъ начальникъ станціи и спраши-ваетъ: „вы кто такой? Вы откуда? Вы будто?“ Привезли насъ черезъ пять ча-совъ въ Мценскъ, срадаючи увеличилось, начался вевыносимый жаръ, опять о помощи ни слова, а тѣ же вопросы всяко, кто ни подойдетъ: „вы кто такой, вы откуда, вы куда Ѳахали?“ Наконецъ, черезъ тринадцать часовъ дѣхали мы до Орла. Насъ встрѣтили хорошо, но опять, прежде чѣмъ накор-мить, и сдѣлать перевезли, спрашивая: „вы кто такой, вы откуда Ѳахали, куда отправлялись?... Ахъ, я ужъ

быть не вытерпѣлъ и закричалъ: прежде всего я человѣкъ, я раненый, я страдаю! И, дѣйствительно, пришло, ваконенъ, докторъ....

— Сколько вы платите за эту от-дѣльную палату?

— Тридцать рублей.

— Дорога платитъ?

— Нѣтъ, пока я излечу.

— А что вѣшаетъ?

— Обѣды изъ ресторана берутъ для жены, а самъ неѣмъ почти ничего.

— Тоже на свой счетъ?

— Да, на свой....

Въ женскомъ баракѣ помѣщаются двѣ молодыхъ дѣвушекъ изъ числа жертвъ катастрофы. Одна еврейка Фейерштайнъ, 18-ти лѣтъ; у нея переломъ обѣихъ костей лѣваго предплечья, здорово воняетъ она вообще очень хилаго.

— Что фаде?

— Больничную мерзость...

— Получили что-нибудь отъ дол-гоги?

— Да, десять рублей дали...

Другая, тоже лѣтъ 18—19, мѣдѣц-анка Кудрявцева. Іхала она съ отцомъ, обоихъ расшибло и отецъ по дорогѣ къ Орлу скончался отъ раны. Сама она ушиблена всѣмъ тѣломъ и все тѣло уписано синяками и ссадинами, словно наизубѣтровано.

— А вѣдь ваше здѣровье, поправляется ли — обращалась я къ легкому и къ тяжелому раненымъ.

— Слава Богу, лучше становится, отѣбѣли мыѣ всѣ, но, прибѣвали они, вотъ бѣда — спасти невозможно...

— Отчего?

— Какъ закроешь глаза, такъ и начнешь опять падать въ пропасть; задремешь — начнешь карабкаться изъ подъ глины и разбѣтыхъ вагоновъ, задрожишь отъ ужаса и просыпаешься.

— А вѣдь ваше здѣровье, поправляется ли — добавляла:

— Вѣрите ли, бѣдѣши и ложитесь, такъ тяжелы эти сны...

Двое изъ раненыхъ, одинъ интел-лигентъ, другой крестьянинъ, говорятъ:

— Очень тяжело: какъ только сдѣлается тихо въ комнатѣ, такъ сейчасъ съышь тихо въ каторгѣ, который за-сыпало. Всѣ жертвы катастрофы безъ исключения молятъ объ однѣмъ — ради Бога, папите, наставлять, чтобы ма-ленькихъ людей не обвиняли. Они ни въ чёмъ не виноваты....

А жертвы изъ простого класса не-чально повторяли:

— Нашего же брата, безсильного человѣка наказываютъ, а другихъ-то, по-жалуй, не троутъ...

— „Голосъ“ сообщаетъ имена глав-ныхъ Ѳахтелей роковой московско-курской желѣзной дороги. Директоромъ крестьянка Близинская съ пятью ре-бятами. Возвращалась на родину, въ курскую губернію изъ оренбургской, где осталась ее мужъ. Баба была здорова, всего 30 лѣтъ. Троє Ѳахтишекъ погибли въ желѣзодорожной пучинѣ, у нихъ раздроблены обѣ руки и висковая кость; страдалица скончалась.

— Вотъ, батюшка, подводятъ ко-мѣнь больничныхъ Ѳахтишекъ мальчика 7 лѣтъ и подносятъ Ѳахочку годовую: — вотъ сиротка осталась послѣ Близинской. Мы получаемъ всего пять рублей, сложились и рѣбашонка имъ сшили.

— А дорога неужели ничего не сдѣлала для этихъ несчастныхъ?

— Ничего, до сихъ поръ ничего, вторая недѣля опомгла — ничего еще не сдѣлала, отѣбѣаютъ мыѣ хоромъ серд-больными Ѳахтиками.

Встрѣчалась съ г. Крестовниковымъ, однинъ изъ директоровъ курской до-роги, молодымъ человѣкомъ, только че-тыре года тому назадъ кончившимъ

курсъ въ московскомъ университѣтѣ. Онъ тоже посѣтилъ жертвы черезъ два-три часа позже меня и раздалъ еще десятку по 10, двѣмъ 50 рублей, и г. Пасареву 300 р. Г. Крестовниковъ удивляется, что жертвы не требовательны, что на вопросъ его — не хотятъ ли они что-нибудь отѣбѣаютъ: ничего не хотятъ.

Бѣльные только жалуются: „мы ни на секунду не можемъ забыть о катастрофѣ, мозгъ противъ волнъ изъ соты и тысячный разъ припоминаетъ и возва-новляетъ всѣ подробности и неудер-жимо держитъ вашу мысль все тамъ, все среди обломковъ, среди стоновъ, на спящей и грозящей, задушитъ глинистой лавинѣ“...

— Такъ ваше здѣровье, поправляется ли — обращалась я къ легкому и къ тяжелому раненымъ.

— Слава Богу, лучше становится, отѣбѣли мыѣ всѣ, но, прибѣвали они, вотъ бѣда — спасти невозможно...

— Отчего?

— Какъ закроешь глаза, такъ и начнешь опять падать въ пропасть; задремешь — начнешь карабкаться изъ подъ глины и разбѣтыхъ вагоновъ, задрожишь отъ ужаса и просыпаешься.

— А вѣдь ваше здѣровье, поправляется ли — добавляла:

— Вѣрите ли, бѣдѣши и ложитесь, такъ тяжелы эти сны...

Двое изъ раненыхъ, одинъ интел-лигентъ, другой крестьянинъ, говорятъ:

— Очень тяжело: какъ только сдѣлается тихо въ комнатѣ, такъ сейчасъ съышь тихо въ каторгѣ, который за-сыпало. Всѣ жертвы катастрофы безъ



